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Gemeinde Cremlingen Cremlingen, den 14.11.2016

P R O T O K O L L

1. konstituierende Sitzung des Ortsrates Schulenrode

Sitzungstermin: Mittwoch, 09.11.2016

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr

Sitzungsende: 21:20 Uhr

Ort, Raum: Schützen- und Sportheim Schulenrode, Lindenbergweg 13

anwesend:
Vorsitz
 Herr  Meiners 
Mitglieder
 Herr  Brandes 
 Herr  Schultz 
 Herr  Wolk 
Protokollführer
 Herr  Klatte 
abwesend:
Gleichstellungsbeauftragte
 Frau  Ehlers nicht anwesend

T A G E S O R D N U N G:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschluss-
fähigkeit sowie der Tagesordnung

 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung vom 03.08.2016

 3. Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder des Ortsrates Schulenrode

 4. Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Mitglieder des Ortsrates gem. § 91 (4) i.V. mit 
§§ 60,43,40,41,42 u. 54 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes 
(NKomVG)

 5. Mitteilung über die Bildung und Zusammensetzung von Fraktionen und Gruppen im 
Ortsrat § 91 (4) i.V. mit § 57 (1) NKomVG

 6. Wahl des Ortsbürgermeisters gem. § 92 (1) NKomVG

 7. Feststellung der Tagesordnung

 8. Wahl des stellv. Ortsbürgermeisters gem. § 92 (1) NKomVG
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 9. Pflichtenbelehrung und Verpflichtung des bisherigen Ortsbürgermeisters bei Wieder-
wahl durch den stellv. Ortsbürgermeister bzw. Pflichtenbelehrung und Verpflichtung 
des bisherigen Ortsbürgermeisters bei Nicht-Wiederwahl durch den neu gewählten 
Ortsbürgermeister

 10. Protokollführung im Ortsrat Schulenrode

 11. Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen und Bericht über wichtige Angelegenheiten

 11.1. Aktueller Sachstand über die Unterbringung und Betreuung von Flüchtlingen und Asyl-
bewerbern

 12. Einwohnerfragestunde

 13. Anfragen von Ortsratsmitgliedern

 14. Bürgerprojekte
- Ergebnis der Bürgerbefragung -

 15. Termine 2016/2017

 16. Aufträge an die Verwaltung/Offene Maßnahmen -Fortl. ToDo-Liste-

 17. Einwohnerfragestunde

Öffentlicher Teil:

zu TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Beschlussfähigkeit sowie der Tagesordnung

Ortsbürgermeister Meiners begrüßt die 11 anwesenden Bürger-/innen und Ortsratsmitglieder, als äl-
testes anwesendes Ortsratsmitglied eröffnet er um 20:00 Uhr die 1. öffentliche Sitzung des Ortsrates 
und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest. 

zu TOP  2 Genehmigung des Protokolls über die Sitzung vom 03.08.2016

Das Protokoll zur 22. Sitzung vom 03.08.2016 wird ohne Änderung genehmigt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

zu TOP  3 Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder des Ortsrates Schulenrode

OB Meiners dankt Christian Schönborn für 15 jährige ehrenamtliche Tätigkeit als Ortsratsmitglied und 
die geleistete vertrauensvolle Zusammenarbeit mit ihm als Stellvertretender Ortsbürgermeister. 

zu TOP  4 Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Mitglieder des Ortsrates gem. § 
91 (4) i.V. mit §§ 60,43,40,41,42 u. 54 des Niedersächsischen Kommunal-
verfassungsgesetzes (NKomVG)

Als Ratsvorsitzender belehrt der bisherige OB Meiners die OR Mitglieder und verpflichtet sie entspre-
chend der gesetzlichen Vorgaben.
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zu TOP  5 Mitteilung über die Bildung und Zusammensetzung von Fraktionen und 
Gruppen im Ortsrat § 91 (4) i.V. mit § 57 (1) NKomVG

Der Ratsvorsitzende teilt mit, dass keine Anzeigen zur Bildung von Fraktionen und Gruppen vorliegen.

zu TOP  6 Wahl des Ortsbürgermeisters gem. § 92 (1) NKomVG

Das OR Mitglied Günter Brandes schlägt als OBM Helmut Wolk vor. Ein weiterer Vorschlag erfolgt 
nicht.
Nachdem niemand der Wahlberechtigten widerspricht, wird durch Handzeichen gewählt.
Der Ortsrat wählt Herrn Helmut Wolk in offener Wahl im ersten Wahlgang zum OBM.

Abstimmungsergebnis:

3 Ja Stimmen für Helmut Wolk / 1 Enthaltung

zu TOP  7 Feststellung der Tagesordnung

Nach Übernahme der Sitzungsleitung stellt OBM Wolk die weitere Tagesordnung vor. Es ergibt sich 
kein Widerspruch und es wird kein Antrag zur Erweiterung gestellt. 

zu TOP  8 Wahl des stellv. Ortsbürgermeisters gem. § 92 (1) NKomVG

Das OR Mitglied Burkhard Meiners schlägt vor, einen Stellvertreter für den OBM zu wählen.

Nachdem niemand der OR Mitglieder widerspricht schlägt OBM Helmut Wolk Herrn Axel Schultz für 
die Stellvertretung vor.

Nachdem niemand der Wahlberechtigten widerspricht, wird durch Handzeichen gewählt.
Der Ortsrat wählt Herrn Axel Schultz in offener Wahl im ersten Wahlgang zum Stellvertreter des 
OBM.

Abstimmungsergebnis:

3 Ja Stimmen für Axel Schultz / 1 Enthaltung

zu TOP  9 Pflichtenbelehrung und Verpflichtung des bisherigen Ortsbürgermeisters 
bei Wiederwahl durch den stellv. Ortsbürgermeister bzw. Pflichtenbeleh-
rung und Verpflichtung des bisherigen Ortsbürgermeisters bei Nicht-Wie-
derwahl durch den neu gewählten Ortsbürgermeister

OBM Wolk führt die Pflichtenbelehrung und Verpflichtung des nun neu konstituierten Ortsrates nach 
den gesetzlichen Vorgaben durch. 
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zu TOP  10 Protokollführung im Ortsrat Schulenrode

Auf Nachfrage von OBM Wolk erklärt sich H. Klatte bereit, die Protokolle in der neuen Sitzungsperiode 
weiter zu führen. 

zu TOP  11 Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen und Bericht über wichtige Angelegen-
heiten

OBM Wolk teilt mit, dass die Geschäftsordnung des Rates derzeit überarbeitet wird. Die geplante Um-
stellung auf digitale Ratsarbeit ist darin ein Kernstück und soll in ihrer Handhabung im Januar vorge-
stellt werden.

zu TOP  11.1 Aktueller Sachstand über die Unterbringung und Betreuung von Flüchtlin-
gen und Asylbewerbern

Der OR nimmt die Informationen der Gemeindeverwaltung zur Kenntnis. Die Sachlage entspricht etwa 
der vor zwei Monaten. Für die Ortschaft sind demnach keine aktuellen Maßnahmen durchzuführen.

zu TOP  12 Einwohnerfragestunde

Ortsheimatpfleger H. Klatte informiert den OR darüber, dass ein Pilotprojekt zur Erfassung von kultur-
landschaftlich interessanten Objekten im Gemeindegebiet geplant ist. Der LK WF führt dieses Pilot-
projekt mit dem Niedersächsischen Heimatbund durch. Es ist geplant, zunächst eine „geschützte“ 
Datenbank anzulegen. Bei der Aufnahme von Objekten wird H. Klatte den OR informieren, um  eine 
möglichst große Rechtssicherheit zu erreichen.

Ortsheimatpfleger H. Klatte hat per Mail Texte zur Ortschaft Schulenrode erhalten, die vom Autor Die-
ter R. Doden für eine Neuausgabe des „Gemeindekompasses“ vorbereitet wurden. Er weigert sich 
zusätzlich zu seiner ehrenamtlichen Tätigkeit eine „bezahlte Arbeit“ unentgeltlich zu unterstützen, 
übergibt die Unterlagen dem OBM Wolk und bittet ihn zu klären, ob seine Amtskollegen und der Ge-
meindebürgermeister die inhaltlich dürftigen und eher verschwommenen Aussagen auch für andere 
Ortschaften veröffentlichen möchten.

Ortsheimatpfleger H. Klatte hat von der Gemeindeverwaltung eine externe Festplatte erhalten, die die 
Heimatpfleger der Ortschaften als Medium zur Datensicherung vorläufig nutzen dürfen. Er bittet den 
OR darum, die bisher angelegten Datenpakete zur Ortsheimatpflege in einer Größenordnung von 
mehr als 27 GB (Dokumente, Texte, Fotos, Filmaufnahmen) auf der Festplatte abzuspeichern und sie 
nur im geschützten Nutzerkreis der amtlich bestellten Heimatpfleger der Gemeinde weiter zu geben.
Der OR stimmt der Nutzung der offiziell von der Gemeinde zur Verfügung gestellten Festplatte zur 
Datensicherung der bisherigen Arbeit des Ortsheimatpflegers zu.
Bei einer eventuellen Aktualisierung und Verbesserung der Serverunterstützung zur Arbeit der Ge-
meindeverwaltung soll auch eine Datensicherungsmöglichkeit für die Heimatpflege eingerichtet wer-
den. 

D. Spielmann fragt, ob es zu einer Ausweisung eines Neubaugebietes in Schulenrode neue Informa-
tionen gibt. OBM Wolk informiert darüber, dass zur Frage von Ausweisungen von Neubaugebieten 
auch in den kleinen Ortschaften auch im neu konstituierten Rat Abklärungsbedarf besteht, die Frage 
also noch offen bleibt.

T. Leiche bittet darum für die Entsorgung des Rasenschnitts im Bereich der Veltheimer Str. und der 
Einmündung Sickter Weg eine „Grüne Tonne“ bereit gestellt zu bekommen. OBM Wolk wird diese 
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Anfrage an die Gemeindeverwaltung weiter geben und sich um eine Lösung für die Saison 2017 be-
mühen.

S. Rakebrandt beklagt, dass die Wege auf dem Friedhof nach dem Laubfall und mit der zur Zeit vor-
herrschenden Nässe eine erhebliche Glättegefahr aufweisen. Die bisherige Regelung, nur nach dem 
Blattwurf die Wege zu reinigen ist nicht ausreichend. Der OR wird sich bemühen, auch schon während 
des Blattabwurfs der großen Bäume auf dem Friedhof eine „Zwischenreinigung“ durchführen zu las-
sen.

R. Schönborn bittet den OR darum, die Abfuhr der „Laubmassen“ vom Lindenberg zur Kompostmulde 
am Friedhof zu erlauben. Der OR erklärt sich damit einverstanden und bedankt sich bei ihm dafür, 
dass er diese Arbeit schon seit vielen Jahren ehrenamtlich macht. 

zu TOP  13 Anfragen von Ortsratsmitgliedern

A. Schultz greift die Anfrage von S. Rakebrandt auf und bestätigt, die erhebliche Gefährdung auf den 
Wegen durch den Blattfall insbesondere für Menschen mit Gehbehinderungen.

zu TOP  14 Bürgerprojekte
- Ergebnis der Bürgerbefragung -

Die anhängigen Fragen wurden in der Bürgerversammlung am 16.09.2016 aufgegriffen und erläutert. 
Die Bürgerbeteiligung war allerdings gering. Um erneut weiter Impulse aufzugreifen sollen weitere, 
mögliche Ideen auf dem geplanten Neujahrsempfang eingeholt werden.
Der OR wird die bisher formulierten Anregungen in die ToDo -Liste aufnehmen (s. TOP 16), dann 
ergänzen und mit der Gemeindeverwaltung die haushaltsrechtlichen Fragen klären.
Für Maßnahmen die die jährlich vorgesehenen Haushaltsansätze übersteigen, besteht die Möglichkeit 
sie fortzuschreiben und anzusammeln. (für 2017 sind es 4.934,24 €) 
Inwiefern dadurch noch größere Projekte neu in den Blick genommen werden können, soll im Laufe 
der Sitzungsperiode beraten und entschieden werden.

zu TOP  15 Termine 2016/2017

Der Terminplan für 2016 ist weiterhin gültig. In ihm ist ein Neujahrsempfang für die Ortschaft am 
15.01.2017 ab 11:00 Uhr geplant.

Für die 2. OR Sitzung ist folgender Termin vorgesehen:

Mittwoch, 18.01.2017, 20:00 Uhr

Bis zu diesem Termin wird der OR die weiteren Sitzungstermine 2017 festlegen und in den neu zu 
erstellenden Terminplan 2017 der Ortschaft einbringen.

zu TOP  16 Aufträge an die Verwaltung/Offene Maßnahmen -Fortl. ToDo-Liste-

Der OR begrüßt die Möglichkeit, mit einer fortlaufenden ToDo-Liste Anregungen, Projekte und Vorha-
ben darzustellen, zu priorisieren und damit die Verantwortung für den Fortgang des Geschehens zu 
dokumentieren.



1. konstituierende Sitzung des Ortsrates Schulenrode Seite: 6/6

Da es noch erhebliche Unsicherheiten im Umgang mit den einzelnen Spalten und damit verbundenen 
Verantwortungsfragen gibt, wird die erste anhängige Liste nur mit den Stichworten der gewünschten 
Maßnahmen dargestellt.
Die Anregungen der letzten Legislaturperiode, der Bürgerversammlung 2016 und die dazu in dieser 
Ortsratssitzung ergänzend geäußerten Hinweise werden in die neu angelegte ToDo-Liste eingefügt, 
die zu diesem Protokoll gehört und als Anlage beigefügt ist.
(Anlage siehe Liste)

zu TOP  17 Einwohnerfragestunde

K. Döring stellt fest, dass der 2015 initiierte Internetauftritt der Ortschaft nicht weiter aktualisiert wurde. 
Auf Nachfrage des OR informiert D. Spielmann über einen Hackerangriff auf den Internetauftritt der 
Ortschaft im August und der damit verbundenen Stornierung der Seite. Die bisherigen Datenvolumen 
konnten nach seiner Aussage gesichert werden. Ein Versuch, die Seite wieder neu zu „beleben“ steht 
aus.

S. Rakebrandt merkt an, dass der Fußweg am südlichen Ortsausgang und der Übergang zum Fuß-
Radweg nach Veltheim wegen des überwuchernden Bewuchses kaum noch zu nutzen sind. Der OR 
nimmt diesen Hinweis mit in die ToDo-Liste auf. 

Helmut Wolk Horst Klatte
Ortsbürgermeister Protokollführung
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